

勇挑大梁 在高质量发展中展现新作为

——习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话提振信心、激励奋进

新华社记者

“圆满实现‘十四五’发展目标，经济大省要挑大梁。”习近平总书记5日下午参加十四届全国人大三次会议江苏代表团审议并发表重要讲话。

出席全国两会的代表委员和各地干部群众深入学习贯彻总书记重要讲话精神，表示要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，经济大省勇挑大梁，其

他省份各展所长，锐意进取、担当作为，扎实推动高质量发展，确保“十四五”规划目标任务顺利完成，为“十五五”良好开局打牢基础。

高质量发展离不开创新驱动和产业支撑，因地制宜加快发展新质生产力是当务之急。

(下转第7版)

十四届全国人大三次会议在京开幕

习近平王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座 李强作政府工作报告 赵乐际主持大会 听取关于代表法修正草案的说明等



3月5日，第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。党和国家领导人习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席大会。

新华社记者 李学仁摄



3月5日上午，第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。国务院总理李强作政府工作报告。

新华社记者 刘彬摄



3月5日上午，第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂开幕。赵乐际主持开幕会。

新华社记者 黄敬文摄

新华社北京3月5日电 第十四届全国人民代表大会第三次会议5日上午在北京人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表肩负人民重托出席大会，履行宪法和法律赋予的神圣职责。人民大会堂大礼堂气氛庄重热烈，主席台帷幕正中的国徽与会场穹顶上的五角星灯交相辉映。

大会主席团常务主席、执行主席赵乐际主持大会。大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。十四届全国人大三次会议应出席代表2929人。5日上午的会议，出席2880人，缺席49人，出席人数符合法定人数。

上午9时，赵乐际宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议开幕。会场全体起立，高唱国歌。根据会议议程，国务院总理李强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分三个部分：一、2024年工作回顾；二、2025年经济社会

发展总体要求和政策取向；三、2025年政府工作任务。李强在报告中指出，过去一年，我国发展历程很不平凡。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，

(下转第7版)

习近平在参加江苏代表团审议时强调 经济大省要挑大梁为全国发展大局作贡献

新华社北京3月5日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5日下午在参加他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团审议时强调，圆满实现“十四五”发展目标，经济大省要挑大梁。江苏要把握好挑大梁的着力点，在推动科技创新和产业创新融合上打头阵，在推进深层次改革和高水平开放上勇争先，在落实国家重大发展战略上走在前，在促进全体人民共同富裕上作示范。

江苏代表团审议认真，气氛活跃。赵建军、徐光辉、张俊杰、李肖娜、缪汉根、柯军等6位代表分别就加快绿色低碳

转型、打造产业科技创新中心、推动转化医学建设、建设和美社区、推动传统产业发展、保护传承传统戏曲等发言。在听取大家发言后，习近平作了发言。他首先表示赞成政府工作报告，对江苏工作予以肯定，希望江苏落实好挑大梁的责任，努力取得新的更大成绩。习近平指出，科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。抓科技创新，要着眼建设现代化产业体系，坚持教育、科技、人才一起抓，既多出科技成果，又把科技成果转化为实实在在的生产力。抓产业创新，要牢牢实

体经济这个根基，坚持推动传统产业改造升级和开辟战略性新兴产业、未来产业新赛道并重。抓科技创新和产业创新融合，要搭建平台、健全体制机制，强化企业创新主体地位，让创新链和产业链无缝对接。习近平强调，经济体量大，向前发展就需要更大的推动力。江苏要先行先试、内外兼修，通过深化改革开放不断除障碍、增动能。要完整准确全面贯彻新发展理念，统筹国内国际，抓好城乡融合、区域联动，优化生产力布局，着力推动高质量发展。要深化要素市场化配置改革，主动破除地方保护、市场分

割和“内卷式”竞争。要全面落实民营企业座谈会精神，一视同仁对待各种所有制企业，持续优化营商环境。要稳步扩大制度型开放，不断拓展国际合作空间。习近平指出，经济大省在落实国家重大发展战略上应有更大的担当。江苏要在长三角一体化发展和长江经济带发展等发展战略中主动作为、协同联动。要加强与京津冀协同发展、粤港澳大湾区建设等战略的对接，深度融入高质量共建“一带一路”，做好援疆援藏等对口帮扶工作。要在坚守耕地红线、保障粮食安全、保护生态环境、确保南水北调水源安全等方面尽职尽责。(下转第4版)

中国经济航船必将乘风破浪、行稳致远!

(见第2-3版)

本报北京讯(特派全媒体记者魏星、张武明)3月5日下午，十四届全国人大三次会议江西代表团举行全体会议，审议政府工作报告。

中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊参加江西代表团审议。省委书记、江西代表团团长尹弘主持并发言；叶建春、宋福龙、万广明等11名代表发言。

住房和城乡建设部党组书记、部长倪虹以及国务院办公厅、国家发展改革委、财政部、住建部有关同志到会听取意见。李书磊说，完全赞成政府工作报告。在过去一年中，以习近平同志为核心的党中央带领全党全国人民沉着有力应对复杂形势，顺利完成经济社会发展主要目标任务，取得了令人鼓舞的新成就，发展的质量不断提升，动力得到激发、韧劲持续增强。实现今年发展目标，需要宣传文化战线通过扎实有效的工作强信心、聚人心。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，自觉用党的创新理论指引行动，激励广大人民群众在党的旗帜下团结奋进。要深化文化体制机制改革，加强基层文化建设，不断激发文化创新创造活力，促进文化繁荣。

代表们表示，政府工作报告总结成绩实事求是、分析形势精准深刻、提出目标科学务实、部署工作清晰明确，是一个高举旗帜、凝聚力量、提振信心的好报告。过去一年，我国发展历程很不平凡。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国各族人民砥砺奋进、攻坚克难，经济运行总体平稳、稳中有进，“稳”的态势巩固延续，“进”的步伐坚实有力，全年经济社会发展主要目标任务顺利完成。(下转第4版)

江西代表团举行全体会议审议政府工作报告

李书磊参加审议并发言 倪虹到会听取意见

尹弘主持并发言 叶建春宋福龙发言

我省各地干部群众热议全国两会

(见第7版)

叶建春在审议政府工作报告时强调 推动政府工作报告部署的重点任务在江西落实

本报北京讯(特派全媒体记者张武明)3月5日下午，省长、江西代表团副团长叶建春参加审议政府工作报告。

叶建春说，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，(下转第4版)

宋福龙在审议政府工作报告时指出 为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献智慧和力量

本报北京讯(特派全媒体记者张玉珍)3月5日下午，全国人大

代表、省政协常委宋福龙在审议政府工作报告时说，(下转第4版)

陈永奇在省委总值班室省应急管理厅调研时强调 压实责任 狠抓落实 确保全省安全稳定

本报讯(全媒体记者刘斐、焦俊杰)3月5日，省委副书记陈永奇

到省委总值班室、省应急管理厅调研。(下转第4版)

尹弘在审议政府工作报告时强调

高质量完成“十四五”规划目标任务 奋力谱写中国式现代化江西篇章

本报北京讯(特派全媒体记者魏星)3月5日下午，省委书记、江西代表团团长尹弘在审议政府工作报告时说，李强总理作的政府工作报告，通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想，既彰显攻坚克难、奋发进取的鲜明导向，又体现心系民生、情牵百姓的深厚情怀，是一个具有政治高度、展现工作力度、充满民生温度的好报告，我完全赞成。

尹弘指出，过去一年，以习近平同志为核心的党中央为核心的党中央统揽全局、运筹帷幄，不断深化对经济工作的规律性认识，团结带领全国各族人民，精准施策推动经济持续回升

向好，以科技创新引领新质生产力发展，谋划部署进一步全面深化改革，加大力度保障和改善民生，有效提升治理能力和治理水平，推动我国经济“稳”的态势巩固延续，“进”的步伐坚实有力，顺利完成经济社会发展主要目标任务，中国式现代化迈出新的重要步伐。实践证明，有习近平总书记领航掌舵，我们就有了战胜前进道路上一切艰难险阻的最大确定性、最大底气、最大保证。

尹弘强调，政府工作报告对今年工作进行了全面部署，明确了一系列针对性强、含金量高的政策措施。(下转第4版)